

【财经头条】

# 助学贷款圆梦 贫困大学生

■本报见习记者 兰色拉姆

“六月是离别的季节，也是一年一度高考如期而至的时候。高考，虽只有简单的两个字，却承载了太多，我们奋斗时洒下的热泪与汗水、父母和老师殷切的希望……所有的一切都是为了那座憧憬已久的殿堂。”康定中学高三八班的李佳华告诉记者：“以前只是听说过大学生助学贷款，对它有一定了解后，我觉得助学贷款对经济有困难的学生来说就是雪中送炭，有了它，经济有困难的考生就不用担心因为经济原因而没学上了。”

据了解，大学生助学贷款即国家开发银行生源地信用助学贷款。是指利用财政、金融手段，解决家庭经济困难大学生上学问题的一项惠民政策；由政府主导、教育主办、开发性金融支持，向家庭经济困难大学生提供的信用助学贷款，在学生入学前户籍所在县(市、区)教育局(学生资助管理中心)办理，帮助解决学生在校期间的学费和住宿费。国家开发银行已累计发放国家助学贷款1108亿元，覆盖全国26个省(市、区)，2094个县(市、区)，2711所高校，支持家庭经济困难学生898万人、1855万人次，县区覆盖率70%，高校覆盖率100%，发放贷款全国市场占比约达95%。国家开发银行四川分行自2008

年起办理生源地助学贷款，已累计发放贷款24.35亿元，支持学生35万人次。2017年，国家开发银行四川分行将按照党的十八大关于“大力促进教育公平，提高家庭经济困难学生资助水平”的指示精神，按照同省政府签订的《“十三五”开发性金融合作备忘录》《“十三五”脱贫攻坚合作备忘录》；同省教育厅签订的《开发性金融支持四川省“十三五”教育扶贫攻坚合作备忘录》要求，认真做好国家助学贷款工作，大力促进教育公平和民生改善。截至目前，我州有关生源地助学贷款的宣传册已经发放到了全州各县(市)相关部门和学校，需要贷款的学生可从7月1日至9月30日期间办理贷款。

州教育局资助中心工作人员告诉记者：“国家开发银行生源地信用助学贷款简单方便，无抵押无担保可直接申请；经济划算，学生在读期间由国家财政全额贴息，毕业后才还本金；办理快捷，网上注册后，首次贷款办理不到3分钟便可一次性办理，第二次贷款办理不到1分钟即可办理完毕；还款轻松，毕业后分期还款，最长可贷20年，随时可提前还款，全国各地均可就近还款。”

据了解，只要家庭经济困难，包括暂时的困难(因学、因病、因残、因灾等)都可以申请生源地信用助学贷款，满足条件的学生便可办理贷款。贷款步骤分为注册、认定、合同签订和回执共四步，入学前户籍在四川省的家庭经济困难大学新生、在读大学生、研究生(含第二学士学位、高职专科)均为贷款对象，不同贷款对象有不同的贷款额度，全日制专科学生，每人每年贷款额度不低于1000元，不超过8000元；全日制研究生每人每年贷款额度不超过12000元。学生在校学习期间的利息由国家财政全额贴息，毕业当年9月1日起利息，由借款人负担，利率执行人民银行基准利率，毕业后，学生可根据自身实际在约定期限内还款。资助中心工作人员告诉记者：“生源地信用助学贷款能让家庭经济困难的学生在去学校报到之前就能顺利地贷上款，为他们顺利入学并最终完成学业起到重要的保障作用；同时有助于减轻家庭负担，避免了因学致贫。需要贷款的考生在考完试后便可在当地相关部门详细咨询具体事宜，办理贷款时尽量将相关手续准备齐全，以免反复来回耽误时间。”

财经服务

## 孩子第一份保险该咋买？

“六一”国际儿童节刚过不久，围绕着如何给孩子购买一份合适保险的话题仍在继续。在孩子成长的路上，总是充满着许多未知与风险。究竟应该给孩子买哪类保险，在众多保险产品如何区分购买次序？

保险的功能在于保障，家长们在为孩子选择第一份保险产品时，需要遵循“轻重缓急”的原则。

首先，在给孩子买任何保险之前，要确定家长自身的保障是否已经齐全，是否已经包含意外险、医疗险、重大疾病险等保障。只有在坚固的经济支柱的保障基础上，才能考虑其他额外保障。其次，如果家长的保障齐全，可以在给孩子投保时先重保障后重教育，先投保儿童期易发生的风险，后投保儿童“较远”的风险。

孩子小的时候，“大病不犯，小病不断”是很多家长的共同感受。由于儿童的抵抗力差且缺乏自我保护能力，往往易得一些流行性疾病或遭受意外伤害，业内人士建议，为孩子购买保险时应优先考虑意外险、医疗险、少儿重大疾病保险等险种。

针对重疾产品，预算不多的家庭可以考虑保障20—30年的消费型重疾，保障至孩子成人，再重新选择相应产品；对于预算充足的家庭，则可以购买终身重疾保险，年龄小费率是很大的优势。

在这些保险都齐全的基础之上，如果家庭经济允许，家长可再考虑投保储蓄型险种。考虑到未来确定性支出的少儿教育金及婚嫁金，还可以购买教育金保险或者年金保险。

所谓教育金保险，是针对少年儿童在不同成长阶段的教育需要提供相应的保险金，本质上以孩子的教育储备基金为目的，既具有强制储蓄的作用，又有一定的保障功能。

不过，业内人士也指出，父母需要了解教育金的缺陷，如流动性较差、费率较高。资金一旦投入，需要按合同约定定期支付保费给保险公司，属于长期投资，短期内收益不高。但其优势在于，可以根据保险合同规定，在每个阶段领取相应金额，为孩子的教育提供资金保障。

业内专家建议，教育金储备应当从孩子出生就开始，越早准备越轻松。还要注意投保费用和期限的问题。在保险期限方面，根据“专款专用”原则，为孩子储蓄的教育金主要用于花费较大的大学教育及深造费用，保险期在25岁以内显然比较合适。

针对花费较大的大学教育及深造费用，教育金的返还应该集中在18至21岁的大学教育金、22岁的深造立业金和25岁时的满期金，这种方式能够涵盖大多数青年在大学教育阶段及毕业期的保障费用。

(据《南方日报》)



## 车险二次费改启程 大部分车主最低折扣率降至3.8

在商业车险费率市场化改革全面实施整整一年之际，在此基础上进行的第二轮改革于6月9日启动。保监会于今日发布《关于商业车险费率调整及管理有关问题的通知》(下称“《通知》”)，车险自主核保系数和自主渠道系数调整为按四大辖区分成四档，对于业内争议较多的阈值监管亦进行了完善。

根据商业车险条款费率管理制度改革方案，2015年6月，保监会在黑龙江等6个地区启动商车险改革首批试点，2016年1月试点扩展到安徽等12个地区。2016年6月，则在全国范围内实施。

在10日保监会召开的二次费改新闻通气会上，保监会财险监管部主任刘峰表示，按照商业车险费率改革的思路是采取分步实施，2015年试点和2016年全面实施只是完成新旧条款的切换，还有大量工作没开始。从2016年全面实施的运行情况来看，当前继续深化改革的时机已经成熟。

有关数据显示，2014年，全行业车险承保亏损金额逾10亿元，2015年车险费改试点首年实行承保利润30多亿元，2016年则进一步增至60亿多元。

《通知》规定，使用中国保险行业协会机动车商业保险示范条款的财产保险公司，可按四大辖区在相应范围内拟订自主核保系数、自主渠道系数费率调整方案。具体而言，深圳保监局辖区的自主核保系数和自主渠道系数调整范围皆为0.70—1.25；河南保监局辖区的自

主核保系数调整范围为0.80—1.15，自主渠道系数调整范围为0.75—1.15；天津、河北、福建、广西、四川、青海、青岛和厦门等8个保监局辖区，自主核保系数和自主渠道系数调整范围皆为0.75—1.15。北京等26个辖区，自主核保系数调整范围为0.85—1.15，自主渠道系数调整范围为0.75—1.15。

根据保监会发布的首轮车险费率改革方案，费率调整系数包括无赔款优待系数(NCD系数)、自主核保系数、自主渠道系数等(上海、江苏和深圳三地则试行了交通违法系数)，其中，自主渠道系数由各保险公司根据渠道成本设置，自主核保系数分为“从人”和“从车”两类影响因子，“从人”因素包括驾驶技术、驾驶习惯、驾龄、年龄、性别等，“从车”因素包括行驶里程、约定行驶区域、车型、投保车辆数和绝对免赔额等。

目前，全国范围内自主渠道系数和自主核保系数的浮动区间分别为0.85—1.15，即所谓“双85”，深圳地区则为0.75—1.25。

此前业内曾传出二次费改拟将自主核保系数和自主渠道系数系数从目前的“双85”调至“双75”的版本，即调整为0.75—1.15。作为最能体现保险公司个性定价的因子，在其他因素不变的情况下，自主渠道系数和自主核保系数如果从“双85”调整为“双75”，则意味着整体保费折扣将由7.2折变为5.6折。

在保监会5月5日召集8家大型产险公司召



开的有关商车费改讨论会上，则讨论过“单75”的版本，即自主渠道系数可能下浮至0.75，一些综合费用率较高的地区则可能实行“双75”。

无论是“双75”还是“单75”版本，业内都有不同的声音。两大系数调整范围下降，意味着车均保费的下降。保监会发布的数据显示，2016年底，商业车险车均保费较改革前下降5.3%，由此减少保费达250亿元。因此，在传出二次费改将于本月启动的风声后，一些公司开始利用改革前的这个空档期加大对优质客户的争夺。

对于此次两大系数按四大类区域设计为四档

的二次费改方案，刘峰表示，在不同地区实行差异化的浮动系数，可以体现地域间的费率差异。据介绍，四大类区域的划分主要参照其综合费用率等指标的表现。

刘峰表示，车险费改前车险保费折扣最低为七折即“七折令”，首轮改革后“七折令”取消，低风险车主获得的最低折扣可达4.3左右。而二次费改后，预计大部分车主的最低折扣率可进一步降到3.8左右，部分地区甚至可达3.34左右，“消费者将获得更大的保费受惠空间”

(据新浪财经网)

# 坚定信心 奋勇前行

## 为谱写中国梦四川篇章而努力奋斗

热烈庆祝中国共产党四川省第十一次代表大会胜利召开!